FEBRERO 2007. 1ª SEMANA (MODELO A)

1. La tendencia exagerada a explicar la conducta de los demás apelando a sus disposiciones internas es una característica:

A) de la relevancia hedónica; B) del falso consenso; C) del error fundamental de atribución

Respuesta correcta: C (p. 70)

El error fundamental de atribución consiste en una tendencia exagerada a explicar la conducta de los demás apelando a sus disposiciones internas de personalidad sin tener en cuenta los posibles factores situacionales que han podido dar lugar a dicha conducta. 

2. Según la definición que se expone en el texto, la Psicología Social es:

A) una parte de la Psicología y, por tanto, se ocupa prioritariamente del estudio de la conducta; B) una parte de la Sociología y, por tanto, se ocupa del estudio de los fenómenos macrosociales que afectan a las personas; C) una disciplina que se ocupa de estudiar la influencia mutua entre procesos psicológicos y sociales.

Respuesta correcta: C (p. 2).

3. La Psicología Social surge entre finales del siglo XIX y principios del XX debido a:

A) el desarrollo de una nueva forma de entender la sociedad dentro de la Filosofía; B) la necesidad de explicar la creciente conflictividad y diversidad social; C) la creación de un centro de investigación en EEUU integrado por psicólogos y sociólogos

Respuesta correcta: B (p. 14). 

4. Desde el punto de vista evolucionista, la conducta social es producto de:

A) la recombinación genética; B) la interacción entre los mecanismos psicológicos evolucionados a lo largo de la historia de nuestra especie y las variables contextuales; C) la transmisión de normas sociales y culturales a través de la socialización

Respuesta correcta: B (p. 24). 

5. Cuando los estereotipos sirven para defender nuestra posición en la sociedad y/o que ciertos grupos mantengan su posición dominante sobre otros

A) cumplen una función defensiva; B) permiten reducir la complejidad a través de la categorización; C) reflejan la distribución de roles.

Respuesta correcta: A (p. 76).

Los estereotipos pueden cumplir una función cognitiva o defensiva del statu quo. La función cognitiva permite reducir la complejidad a través de la categorización. La función defensiva permite mantener una posición privilegiada en la sociedad.

6. El proceso de percepción de personas es:

a) Selectivo y dinámico; b) Selectivo y estático; c) Estático y funcional

Respuesta correcta: A (p. 35).

7. Si se encuentra en una reunión con personas de diferentes grupos étnicos y considera que cinco de estas personas son judías, cuando realmente sólo tres de los presentes son judíos, desde la perspectiva psicosocial este fenómeno recibe el nombre de:

A) efecto de asimilación; B) efecto de contraste; C) error de sobreinclusión categorial

Respuesta correcta: C (p. 58)

8. El concepto de altruismo recíproco se aplica a la conducta que beneficia a:

A) individuos que tienen algún lazo de parentesco con el altruista; B) individuos que no están emparentados con el altruista; C) cualquier individuo siempre que devuelva el favor

Respuesta correcta: B (p. 25)

9. El “error último de atribución”:

A) consiste en la tendencia a la psicologización; B) es típico de las relaciones intergrupales; C) es propio de las relaciones interpersonales.

Respuesta correcta: B (p. 71).

Según Pettigrew, el error último consiste en una asimetría en las explicaciones cuando implican a actores del propio grupo o del grupo opuesto, y consiste en atribuir el éxito del propio grupo a causas internas y el del grupo rival a causas externas. Los fracasos se atribuyen a causas externas si se trata de nuestro grupo y a internas si es del exogrupo. Un buen ejemplo de ello lo proporcionan  los comentarios de los seguidores de un equipo ante los resultados de un partido decisivo  frente a un rival tradicional. La psicologización tiene que ver  con el error fundamental: atribuir la conducta de los demás a causas internas o psicológicas. Y la relevancia hedónica con las inferencias correspondientes. Por ello a y c son falsas.

10. En la integración de información que realizamos cuando percibimos a una persona, los modelos de tendencia relacional defienden que:

a) todos los elementos informativos se combinan entre sí para formar una única gestalt significativa; b) todos los elementos informativos se combinan entre sí sumándose, promediándose o multiplicándose; c) el valor de cada rasgo es independiente de todos los demás

Respuesta correcta: A (p. 38)

11. ¿Qué quiere decir que la perspectiva individualista en el estudio de los grupos es reduccionista?

A) Que explica los fenómenos grupales en términos genéticos; B) Que reduce la psicología individual a una construcción puramente social como la “mente de raza”; C) Que sostiene que el grupo no es algo diferente a la suma de los individuos que lo componen.

Respuesta correcta: C (p. 5)

12. ¿En cuál de los casos que se exponen a continuación es más probable que se produzca una inferencia correspondiente?

A) cuando entre las dos acciones realizadas por el actor existen pocos efectos no comunes; B) cuando entre las dos acciones realizadas por el actor existen muchos efectos no comunes; C) cuando se de un alto grado de consenso, distintividad y consistencia.

Respuesta correcta: A (p. 67).

Cuanto menor sea el número de efectos no comunes, mayor será la probabilidad de realizar una inferencia correspondiente. Por tanto, la alternativa b) es falsa. La alternativa c) no tiene que ver con la teoría de las inferencias correspondientes sino con el modelo de covariación de Kelley. En cualquier caso un alto grado de consenso, distintividad y consistencia produciría una atribución al estímulo y no a la persona (atribución interna) por lo cual la respuesta c) también es falsa.

13. El modelo que prevé un efecto acumulativo de la información desconfirmatoria que se iría sumando conforme se va obteniendo evidencia contraria al estereotipo se denomina:

A) modelo de conversión; B) modelo de contabilidad; C) modelo de los subtipos.

Respuesta correcta: B (pp. 80-81).

Los tres modelos presentados fueron recogidos por Weber y Crocker en 1983. El modelo de conversión predice el cambio cuando la información desconfirmatoria se concentra en unos pocos ejemplares que contradicen drásticamente el estereotipo. Según el de los subtipos existen estructuras jerarquizadas, y a medida que se encuentra información desconfirmatoria, se van formando dichos subtipos. Cuando lo que se pronostica es una suma de la información desconfirmatoria, se trata por tanto del modelo de contabilidad.

14. Desde la concepción de las redes asociativas, se defiende que:

A) los significados más amplios se construyen combinando nódulos en un proceso de abajo hacia arriba; B) los esquemas otorgan significado a las partes constituyentes de un concepto u observación en un proceso de arriba hacia abajo; C) el proceso de modificación de las estructuras cognitivas consiste en que cuando se percibe algo que no encaja en los elementos existentes se crea una nueva instancia

Respuesta correcta: A (p. 52)

15. La afirmación de que los procesos intrapersonales son más básicos que los procesos colectivos se encuadra dentro del enfoque:

A) de los niveles de análisis; B) de los dominios; C) de la cognición social

Respuesta correcta: A (p. 14)

16. El informe erróneo de un observador relativo al grado de asociación entre dos variables o clases de acontecimientos, se denomina:

A) heurístico de accesibilidad; B) correlaciones ilusorias; C) indigente cognitivo.
Respuesta correcta: B (p. 79)

17. Desde una perspectiva evolucionista, las amenazas a la autoestima provocan:

A) conductas agresivas; B) conductas de búsqueda de aprobación social; C) conductas de rechazo al grupo

Respuesta correcta: B (p. 28).

El mantenimiento de la autoestima es un mecanismo evolutivo que tiende más a evitar la exclusión por parte del grupo que a facilitar la inclusión en él. Las amenazas a la autoestima provocan conductas de búsqueda de aprobación social y no conductas agresivas o de rechazo o alejamiento del grupo. Por tanto, las respuestas A y C son falsas.
18. Las teorías implícitas de la personalidad:

A) son con frecuencia inconscientes; B) se mantienen casi siempre de forma consciente; C) tienen fundamentalmente un carácter social o compartido

Respuesta correcta: A (p. 40)

19. Dado que la tasa de violencia en los Estados Unidos es más alta que en España, suponer que un ciudadano cualquiera de aquel país será más violento que cualquier español supone incurrir en:

A) error de representatividad; B) falacia ecológica; C) falacia de conjunción  
Respuesta correcta: B (p. 17)
La falacia ecológica pone de manifiesto que lo societal tiene una entidad distinta de los procesos individuales. El error de representatividad no corresponde a nada, y la falacia de conjunción es un error al estimar probabilidades de dos hechos que ocurren al mismo tiempo. Así, A y C son falsas.

20. ¿En cuál de las siguientes actividades se realiza con mayor probabilidad un proceso de inferencia, según la definición proporcionada en el libro?

A) Al contestar esta pregunta; B) Al tratar de determinar por qué dos personas están peleando en la calle; C) Cuando esta Vd. jugando al ajedrez y trata de realizar la mejor jugada posible

Respuesta correcta: B (p. 60)
La inferencia es un proceso en el que se va más allá de la información disponible, pretendiéndose llegar a conclusiones acerca de unos datos que no están completamente contenidas en los datos mismos. Según esto, cuando Vd. contesta esta pregunta, lo normal es que esté recuperando la información que almacenó al estudiar (lo cual no es inferencia). Asimismo, al jugar al ajedrez nos atenemos a unas reglas o normas que no podemos obviar, por lo que la conclusión está implícita en los datos y, por lo tanto, no hay inferencia. Por estas razones, las respuestas A y C son falsas.

PARTE PRÁCTICA: LOS ALUMNOS QUE TIENEN APROBADA LA ASIGNATURA “PSICOLOGÍA SOCIAL” DEL PLAN ANTIGUO PODRÁN, SI LO DESEAN, RESPONDER SÓLO LAS SIGUIENTES PREGUNTAS. SI LO HACE ASÍ, RECUERDE QUE DEBE ESCRIBIR CON BOLÍGRAFO EN LA PARTE SUPERIOR DERECHA DE LA HOJA DE LECTORA ÓPTICA “SÓLO PRÁCTICAS”.
21. El techo de cristal hace referencia a:

A) las barreras que se imponen las propias mujeres para ocupar puestos de decisión y cargos de responsabilidad; B) la ocupación por parte de las mujeres de puestos de responsabilidad con alta probabilidad de fracaso; C) los obstáculos invisibles que impiden que las mujeres ocupen puestos de decisión y cargos de responsabilidad 

Respuesta correcta: C. Lectura “Valores y rasgos estereotípicos de género de mujeres líderes” (pág. )

22. Uno de los criterios seguidos para seleccionar las organizaciones que formaron parte del estudio “Valores y rasgos estereotípicos de género de mujeres líderes” fue:

A) que los grupos de trabajo estuviesen formados al menos por 10 personas; B) que cubriesen un amplio espectro de ocupaciones, con el fin de controlar la influencia de la socialización organizacional; C) que estuviesen representados únicamente sectores estereotípicamente masculinos
Respuesta correcta: B. Lectura “Valores y rasgos estereotípicos de género de mujeres líderes” (pág. 271).
23. En el estudio de Cuadrado sobre rasgos y valores de mujeres líderes, uno de los resultados obtenidos es que: 

A) apenas existen diferencias estadísticamente significativas en rasgos y valores entre hombres y mujeres líderes; B) apenas existen diferencias estadísticamente significativas en rasgos y valores entre hombres y mujeres subordinados; C) existen notables diferencias estadísticamente significativas en rasgos y valores entre hombres líderes y hombres subordinados

Respuesta correcta: A. Lectura “Valores y rasgos estereotípicos de género de mujeres líderes” (pág. 273).
24. La utilización de la técnica estadística ANOVA en el estudio de Cuadrado sobre los rasgos y valores de mujeres líderes, sirve para:

A) realizar comparaciones en cada rasgo y valor tomados individualmente; B) estudiar el efecto del género y del rol sobre la autoasignación de rasgos y la preferencia de valores de los participantes; C) conocer hasta qué punto las variables estudiadas permitían predecir la pertenencia a los distintos grupos objeto de estudio 

Respuesta correcta: B. Lectura “Valores y rasgos estereotípicos de género de mujeres líderes” (pág. 272).
25. Según la lectura sobre rasgos y valores de mujeres líderes, una de las posibles soluciones a la falta de representación de mujeres en posiciones de liderazgo es:

A) implementar políticas de acción afirmativa; B) la utilización por parte de las mujeres líderes de modelos masculinos de liderazgo; C) la redefinición de los roles de liderazgo, incorporando características típicamente femeninas

Respuesta correcta: C. Lectura “Valores y rasgos estereotípicos de género de mujeres líderes” (pág. 275).
En un diseño experimental se manipuló la categoría hombre-mujer de la persona estímulo, manteniendo constantes el resto de las características que se presentaban a los sujetos. Se analizó la asignación de rasgos de la dimensión expresivo-comunal (DEC) y de la dimensión instrumental-agente (DIA), obteniéndose los resultados que se describen a continuación. Estímulo mujer: media DEC = 4,3; media DIA = 2,9. Estímulo hombre: media DEC = 3,9; media DIA = 4,1. Las diferencias de medias son significativas en las dimensiones DIA, pero no en las DEC. Teniendo en cuenta estos resultados, responda a las preguntas siguientes:
26. ¿Cuántos grupos experimentales hay en este diseño?

A) No se especifica; B) Dos; C) Uno

Respuesta correcta: B.
27. Las hipótesis previas, derivadas de los estudios sobre estereotipia de género, habrían sido:

A) se encontrarán diferencias significativas en la dimensión DIA, pero no en la DEC;  B) al estímulo mujer se le atribuirán más características DEC y menos DIA que al hombre; C) al estímulo hombre se le atribuirán más características DIA y DEC

Respuesta correcta: B.
28. Las hipótesis previas sobre diferencia de medias, derivadas de los estudios sobre estereotipia de género

A) se cumplen parcialmente, ya que la diferencia sólo se da en una dimensión; B) se cumplen para ambas dimensiones; C) A y B son falsas.

Respuesta correcta: A.
29. El contenido de la dimensión expresivo-comunal incluye los rasgos

A) sumisa, discreta, tierna; B) sumisa, amante de los niños, celosa; C) sumisa, cariñosa y sensible a las necesidades de los otros.

Respuesta correcta: C.
30. ¿Qué conjunto de rasgos es más probable que se le atribuya a un hombre que a una mujer?

A) Engreído, celoso, fiable; B) Duro, persona fuerte, amante del peligro; C) Fiable, engreído, comprensivo

Respuesta correcta: B.
